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Hans Schlemmer: Höhere Schule und Jugendbewegung in ihrer beiderseitigen 
Krisis (Beihefte zur Monatschrift für höhere Schulen, Heft 2). Berlin, 
1930. 26 lap. 

A szerző a német ifjúsági mozgalom kérdésében méltán számít szaktekin-
télynek idevágó munkái alapján: Der Geist der deutschen Jugendbewegung 
(1923) és Das Gemeinschajtsleben der Jugend und die Schule (1926). Hiva-
tó ttsá gát fokozza az, hogy ezt a mozgalmat nem csupán irodalmilag, hanem 
Állandó személyes tapasztalat alapján is ismeri. Mindenekelőtt megállapítja e 
mozgalomnak gyakran egymásba átnyúló sokrétűségét s az ebből származó 
fogalomzavart, majd végigvezet történelmi fejlődésén a legújabb korban, 
-amikor öt ízben (1897, 1907, 1913, 1920 kétszer) úgy látszott, hogy az ifjú-
ság közel áll az áhítozott ígéretföldjéhez. Mindez azonban jórészt a középiskola 
gáncsvetései folytán nyom nélkül elmúlt s ma ismét a válság küszöbén állunk, 
amely szervesen kapcsolódik a középiskola nevelői válságához. Az 1924-i közép-

' iskolai szervezet irányelvei a célkitűzésben újólag hangoztatják ugyan a klasz-
szikus német idealizmus és a kereszténység szintézisét, ám a valóságban az 
idézett idevágó irodalmi tanúvallomásokból minden kétséget kizáróan kiderül, 
hogy immár nemcsak a szocializmus, hanem a katolicizmus és a protestan-
tizmus is az idealizmus ellenfele-, sőt ellenségeként lép fel. Katolikus részről 
pl. komolyan felvetődött a felekezeti tornaoktatás gondolata is. Mindjobban 
hódít továbbá az a felfogás, hogy a felekezetek és világnézetek szerint tagolt 
•és különvált középiskola általában nem hivatott a nevelésre, amely a szülők 
jogkörébe utalandó. A régibb ifjúsági mozgalom ma már túlélte magát és 
•divatnak számít, mert a mai ifjúság nem hajlandó magát bármily megkötött-
ségnek alávetni. Ifjúsági mozgalom és középiskola örök antinómiát képvisel, 
mert amannak eszménye az ember, emezé pedig a művelt ember. Ám azért 
nem kell a dolgokat teljes lemondással szemlélni, mert ha a kölcsönös meg-
váltás nem is lehetséges, fennmarad a kölcsönös segítés lehetősége annak szem-
meltartásával, hogy szülői ház, iskola és szabad ifjúsági mozgalom a neve-
lésnek három önálló és szükséges tényezője. Ez a kölcsönös segítés külsőleg 
anyagi támogatásban nyilatkozhatik meg, a komoly tanításra pedig az a 
feladat hárul, hogy a hivatott ifjúsági vezetők kiképzését lehetővé tegye. Az 
ifjúsági mozgalom az iskola munkáját három irányban gyarapíthatja: a) új 
közösségi alakulatok (Bund, Gemeinde) megteremtésével, amelyek a rokon-
.gondolkodásúak és érzületbeliek gyűjtőpontjai és a zenés néptánc művelésére 
is súlyt vetnek; b) a társadalmi ethos közvetítésével; c) az ifjúsági moz-
galomban rejlő szellemi-metafizikai elv érvényesítésével, amely a valóságban 
gyökeredző hitben (glaubiger Realismus) jut kifejezésre. 

Mélyen szántó fejtegetéseinek végén a szerző maga is beismeri, hogy e 
téren még minden vajúdik, forrong és új idők küszöbén állunk, amelyből vala-
mely új alakulat fog kikelni: Jenseits von Bürgertum und Wissenschaft, a 
megváltott embernek ténnyé válása. „E két pólus között helytállni nem könnyű 
•dolog — úgymond —, de aki képes arra, hogy a valóban megindult ifjúsággal 
•benső kapcsolatba' jusson, annak sorsa nemcsak súlyos teher, hanem egyúttal 
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boldogító kegyelem is." Bennünk pedig az a döntő kérdés merül fel: vájjon az: 
ifjúság is szükségét érzi-e annak, hogy a maga részéről benső kapcsolatba, 
jusson a középiskolával és tanáraival, és ha- igen, hogy erre elfogadható fel-
tételéket szab-e? k f . 

W. Fli tner: Der Krieg und die Jugend. Geistige u. sittliche Wirkungen des-
Krieges in Deutschland. Stut tgart , Berlin u. Leipzig, 1927. Deutsche-
Verlagsanstalt. (217—356. 1.) 
A pacifizmus érdekében te t t Carnegie-alapítvány ,közgazdasági és tör-

ténelmi szakosztálya szakemberek tollából monográfiákat adott ki a világ-
háború kultúrtörténeti hatásáról az egyes háborús államokban. A német soro-
zatban a pedagógiai monográfiát Flitner vállalta. Munkája valóban mesteri. 
Külön tárgyalja az iskolaügyet, a pedagógiai mozgalmakat és a német ifjúság-
mozgalmát, mégpedig mindezt a háború előtt, alatt és után. 

A tényekhez híven bemutatja, hogy a pedagógia szempontjából a háború-
nemcsak zavaró, hanem nagyon kedvező átlakulásokat is hozott. Ú j irányzat 
nem igen- merült fel, de a régiek mozgalmasabban, elevenebben törtek előre. 
Etikai mozgalmak túlélik a politikai-gazdasági megrázkódtatásokat, sikerek: 
és kudarcok folytán megváltoznak a tapasztalatok, de nem halnak meg. A 
háború alatt 'erősebben szóhoz jutottak Németországban a kultúrdemokra-
tizmus követelései. Egy régi, lappangó összefüggés került napfényre, a véd-
kötelezettség általános kiterjesztése és a demokrácia között. A klasszikus neve-
lés háttérbe szorult a nemzeti és aktuális-életrevaló nevelési eszmény javára. 
Troeltsch lá t ta meg a helyes középutat, mely a német-humanisztikus gimná-
zium formájában valósult meg és az antik humanizmust is felölelte, mint épp-
a germán szellemnek történelmi okokból immár nélkülözhetetlen alkotóelemét. 
Amíg a régi gimnáziumok a jelentől idegenkedő, szemlélődő és idillikus tudós-
életet éltek, addig a háború a tevékeny élet és a világismeret szellemét vitte-
á t az iskolába. 

A német ifjúság mozgalmában helytelen volt egy egészen különálló, a 
felnőttekétől elszigetelt ifjúsági kultúrának a gondolata, viszont nem lehet 
elutasítanunk számos igazságot, melyet a mozgalom hordozott. Az ifjúság-
nevelése az ifjak, életközösségén nyugszik, melyből erkölcsi erők fakadnak. Nem 
lehet jó lelküsmerettel hibáztatnunk, ha az ifjúság elfordul a modern t á r -
sadalom életmódjának képmutatásaitól. 

A mozgalom megakadt a háborúval, már csak az emberveszteségek 
következtében is, melyekből az ifjúság hatalmasan kivette részét. Az Yser-
csatorna mellett összelőtt önkéntes-ezredekben volt a mozgalom régi és új : 

híveinek színe-virága. Mégis a mozgalom a háború végén hatalmas fej-
lődésnek indult és nem a háború, hanem épp az ifjakból összeverődött „nép 
a nép között" nagy hatása okozta, hogy egészen különböző, sőt ellenséges 
csoportok alig áttekinthető zűrzavarává let t . Az ellaposodás ugyanis alig: 
kerülhető el ott, ahol követők és utánzók tömegei keletkeznek. A régiek 
csendben élő önfegyelméről a nyilvánosság nem tud, de annál feltűnőbbek: 
a hangos külsőséges utánzók. ' Noszlopi László_ 


